



渝湘高铁明年通车 南川进入重庆“半小时通勤圈”

扛起新使命 区县谈落实

9月25日,市政府新闻办举行“扛起新使命区县谈落实”第25场系列主题新闻发布会,南川区委书记向业顺围绕“厚植生态本底赋能绿色发展高质量建设渝东生态新城”介绍说,南川把生态优势转化为发展胜势,致力于旅游康养、休闲度假等与中心城区融合互动,全力以赴打造重庆康养知名品牌、首选之地。2025年,渝湘高铁通车后,南川将进入全市“半小时通勤圈”,邀请市民“来南川、享趣驾”,感受178公里自驾旅游路线,让风景成为生活。

“178环线”是旅游路也是致富路

滑翔伞、摇蜂蜜、方竹笋宴……9月14日,南川区头渡镇金山湖畔露营基地,“畅享178 寻趣金佛山”2024年“味道南川”方竹笋节暨航空运动邀请赛正在上演。游客纷至沓来,参与剥笋子,摇蜂蜜,拿着筷子穿梭在活动现场,品尝由方竹笋制作的各式菜肴,玩得不亦乐乎。

在头渡镇,有7家民宿,另外还有百余家农家乐,坐拥金佛山、金山湖两大招牌,这里已然成为中心城区和周边游客的休闲之地。火爆的背后,是近年来南川发展乡村振兴、打造文旅康养最好的诠释。

“慕一处金山福地,择一方康养秘境。”向业顺介绍,南川是区位优势、交通便利的开放之城。地处渝南黔北连接带,是西部陆海新通道的重要节点,距离中心城区60公里。2025年,渝湘高铁通车后,南川将进入全市“半小时通勤圈”。近期,南川开发了“露营服务一件事”特色应用,让露营位从“一位难求”变为“唾手可得”。南川正加快构建“一山一片一带多点”文旅康养产业新格局,培育壮大景区景点游、康养避暑游、民宿露营游、农旅融合游“四大业态”,高标准建设山王坪文旅康养项目,提档升级“178环线”。诚挚邀请广大朋友赏南川美景、品南川美味、享南川美宿。

“178环线不仅是一条趣驾路、风景带,更是一条乡村的致富路。”南川区副区长胡光模说,南川文旅产业与乡村振兴相结合,推出的大金佛山178环山趣驾,是以1300平方公里的金佛山为圆心,将周边乡镇串联起来总计178公里自驾旅游路线。坚持“乡土资源变活”“乡村产业变强”“农民农村变富”,整合环金佛山14个镇街、68个村社、509处旅游资源单体,环线带动沿线农民变老板、农房变客房、土特产品变旅游商品,实现就业4万余人次,户均增收5000余元。

打造康养知名品牌、首选之地

围绕渝东生态新城建设,南川还带动了系列相关产业发展。向业顺说,世界自然遗产金佛山占地面积1300平方公里,刚好占了南川区一半的区域面积,所以南川的生态是



南川马嘴云瀑

最大的底气,也是最强的竞争力。

近年来,南川加强对金佛山的严格保护。如今金佛山的喀斯特地貌和生物多样性得以完好的保存。在这个基础上,又把生态优势转化为发展胜势,致力于旅游康养、休闲度假等与中心城区融合互动,全力以赴打造重庆康养知名品牌、首选之地。

“绿水青山,首先是保护。”向业顺介绍,南川划定生态红线总面积445.07平方公里,建立国家级野外科学考察站,构建生态系统监测物联网。喀斯特景观、高海拔洞穴系统、生物多样性等得到完好保存。金佛山以不到全国的十万分之五的面积,保存了全国六分之一种类的原产种子植物,和五分之一种类的野生动物。

同时,南川构建“一山一片一带多点”空间布局,建设宜居宜游宜养的康养南川。“一山”主要是指金佛山,聚焦国家级旅游度假区创建,打造具有影响力的四季康养名山。“一片”即山王坪片区,将山王坪片区打造成为全区文旅康养产业发展的龙头阵地,也是具有示范引领作用的中高端康养项目。“一带”即大金佛山178环山文旅康养经济带,目标是带动沿线镇街农商文旅融合发展。“多点”即乡村农旅融合游全面开花,以农业产业带动乡村振兴、百姓致富。通过差异化、特色化、一体化开发,有效放大南川文旅

康养资源优势的叠加倍增效应。

优化营商环境,激发创业活力

近年来,南川不断优化营商环境,激发创业活力、促进就业增长。向业顺说,对此南川先后推出“打造营商环境标杆城市10条”和“优化营商环境21条”等一系列改革举措。首先是提效率,实施“企业事一窗办”“开办企业近快办”等改革,用窗口工作人员的优质服务,换取企业的“少跑路”,提升行政服务的速度。其次是优服务,南川在区政府门户网站推出“企呼我为”企业诉求征集平台,建立“收集-交办-办理-反馈-评价-销号-回访”闭环办理机制,办理企业诉求满意率100%。“今年5月,园区铝器时代公司发起紧急求助,南川用不到4小时时间,紧急调配1克稀缺实验用品,让企业成功自证产品质量,使企业价值千万出口产品得以避免退赔风险。”

接下来,南川将继续迭代发布一批改革措施、持续办成一批惠企实事。持续畅通政企沟通渠道,建立损害营商环境线索归集、移送、办理工作机制。并持续推出一批具有针对性、可行性的营商环境改革政策,及时回应市场主体的关切和需求。

新重庆-重庆晨报记者 王尊

高质量发展调研行·重庆

构建和谐劳动关系“链”上开花 重庆四地试点“宠”工新模式

“机器换人”时代,流水线上的工人还重要吗?回答是肯定的,“宠”工者,业必兴。9月24日下午,由央媒和市级主流媒体组成的“高质量发展调研行·重庆”主题采访团走进位于巴南区的宗申动力生产车间与职工活动之家,感受“宠”工新模式为企业汇聚的高质量发展活力。

来自市人社局消息:我市积极构建产业链供应链上下游企业和谐劳动关系梯度培育体系,推动巴南区、南岸区、两江新区、高新区分别以现代制造业、汽车制造业集群、电子信息产业为重点,构建和谐劳动关系,已甄选宗申集团、长江轴承等30户“链主企业”纳入改革,覆盖近2000余户上下游企业,目前已全链培育696家和谐劳动关系企业。

“5年前,我的双胞胎女儿分别考上四川师大学和四川外国语大学,都收到企业发放的助学金1000元。”已在宗申集团工作了20年的卿小龙,目前在零部件事业部担任安全工程师。今年51岁的他清楚地记得,刚进厂时,车间就安排了经验丰富的师傅带着他熟悉岗位工作,手把手地教他修理传动箱故障,这让他进步很快。

“工作5年之后,我也开始带徒弟了。”卿小龙说,老员工通过传帮带,新员工就能快速成长成才。在宗申集团,培育了深厚的师徒文化,分阶段分通道分层级开展人才培养,年均培训2600余场,累计培育技术技能人才1.3万多名,并在各级赛事中获得个人荣誉100余项。

在发动机车间,“党员示范岗”“党员示范生产线”非常醒目地标示在生产线上。该集团创办的“宗申红领学院”累计培养输送复合型人才3000多名,“党员和企业精英双向人才”86名,通过坚持党建引领,凝聚了产业链供应链构建和谐劳动关系强大合力。今年,宗申集团党委牵头建设宗申产业链党建联盟,与16家链上企业签订“产业链党建联盟”协议,让构建和谐劳动关系这一理念“链”式传递,让更多企业践行,从而让更多的工人受益。

新重庆-重庆晨报记者 陈军 摄影报道



宗申集团党员示范生产线



宗申动力车间全国工人先锋号

进图书馆逛博物馆 领取惠农惠民补贴 重庆社保卡已实现45项应用

9月25日,“高质量发展调研行”采访团来到重庆江津区碑亭社区,这里是全市首个社保卡“一卡通”应用全生态社区。所谓全生态,指社保卡可应用于多个场景。

在传统印象中,很多人认为社保卡只用于医保报销和退休金发放,但记者在碑亭社区看到,江津区社保中心主动挖掘民生需求,成功创建全市首个社保卡“一卡通”应用全生态社区,实现应用场景的高度集成与全面落地。在碑亭社区,除了就医、买药、保险缴纳等常规操作以外,居民持社保卡还可实现借阅图书、享受驿站休息、在社区食堂就餐等,推动居民生活、基层治理、社区服务三重跃升。碑亭社区老年人比较多,偏爱用实体卡。为此,社区打造“一室一窗一食堂”全流程用卡环境。

记者在水电气缴费一站式窗口看到,许多老年人在这里缴费。一位张姓老爷爷告诉记者,儿子给他设置了网上缴费,但他发现无法看到水电气表的缴费指数,而在窗口可以详细看到每月起止数据,这让他比较放心。而且一个窗口就可以缴完,不用水电气缴费分头跑。

在江津区第三人民医院疫苗接种部,许多家长带孩子来接种疫苗。一位家长介绍说,现在社保卡在医疗机构可以提供健康管理、儿童保健以及疫苗接种服务。而在社区食堂,前来就餐者大都刷社保卡,刷卡自动识别年龄,实现“无感认证”和消费满减优惠,已刷卡消费5.5万人次,让利群众11万元。

市社保卡中心副主任杜纳力告诉记者,碑亭社区仅仅是一个示范社区,目前重庆社保卡正在进行数字化改革,已经制定了社保卡一卡通数字化建设系统架构图,并明确了5个重大改革目标。社保卡的应用在进一步拓展中,目前已经实现了45项用法,包括交通出行、农民工待遇、惠农惠民补贴等方面。比如全市已经有40多家图书馆可以凭社保卡借书,17家博物馆、景点也可以凭社保卡进入。

新重庆-重庆晨报记者 廖平